

公众谈‘第三世界’国民素质论 环保卫生观念待改善

林艺君

新明日报, 2019年10月13日

国人素质属第三世界水平？受访国人看法不一，有者认为国人自私、不友善、缺乏公民意识；有者则表示大部分国人向来奉公守法，并指第三世界之说过于挑剔。

巡回大使许通美教授日前出席由新加坡国立大学政策研究所举办的新加坡开埠200年研讨会上指出，新加坡作为第一世界国家，人民素质却处于第三世界水平，并现场呼吁全体国人努力提升国民素质。许通美说：“许多国人在应该的情况下却不会对环境负责。许多国人是自私且不友善的，只要看他们开车的方式即可。”

针对“第三世界”公民的论点，受访国人持两派说法，有者同意并认为仍有改善空间，有者则称过于挑剔。

郭女士（55岁，文员）受询时说，“第三世界”行为确实有迹可循，她指出国人缺乏对公共环境的保护意识，据她观察，有不少清洁工人须清理国人隔夜遗留下来的垃圾。

刘先生（26岁，采购工程师）则表示，国人不文明的行为比例不高，但不环保的行为比比皆是，好比本地大部分家庭不会进行垃圾分类。他说：“另外，国人开冷气毫不心疼，过度使用并丢弃塑料袋，将许多事情视为理所当然。”

刘先生认为，国人普遍观念都是金钱至上，自我主义社会，工作压力可能造成国人无暇也无力去关注环保和环境问题。

年轻一代会越来越越好

持相反看法的庄先生（28岁，教育工作者）则表示该项指控或过于苛责，并指出本地乱丢垃圾和插队等现象不多，有待改善，但不至于沦为“第三国家”。

他指出，国人身上或存在第三世界不具备的“文明病”，如喜欢投诉索赔、遇到与自身利益相关事物时会显得有些“得饶人处不饶人”。

不过，庄先生也欣慰地表示，支持环保的学生有不少，甚至有人提议在新课室装风扇，避免冷气不环保，“我觉得年轻一代会越来越越好。”